

# 基于 SWOT 分析的云南省森林 康养产业发展对策分析

付丽莎<sup>1</sup>

(西南林业大学 经济管理学院, 云南 昆明 650224)

**【摘要】:**为了对云南省森林康养产业的发展进行深入研究,进一步推动云南省森林康养产业的发展,采用 SWOT 分析法探究云南省森林康养产业发展状况。分析认为,对于云南省来说,丰富的自然资源和优越的地理区位是其发展森林康养产业的优势,但也存在宣传力度不足、产业链不完善、基础设施匮乏等劣势,需要从规范产业发展、加强资金人才引入、开发森林康养产品等方面入手,推动云南省森林康养产业更好发展。

**【关键词】:** 森林康养 SWOT 分析 发展建议 云南省

**【中图分类号】**F326.27; F719 **【文献标识码】**A

在实施乡村振兴战略背景下,发展森林康养产业,一方面贯彻落实了党的十九大部署,另一方面迎合了现阶段人口老龄化的一个康养需求。森林康养产业,作为林业产业转型升级的一个重要途径,同时也在壮大健康产业和林业产业高度融合的过程中发挥了重要的作用。人口老龄化等问题的发展也使得健康这一问题也得到了现代社会人们越来越多的认识和重视。与此同时,人们开始越来越多的关注自身的健康需求、重视其生活品质。对自然现状的渴望和对绿色食物的需求不仅促进了绿色产业的发展,而且也同时促进了森林康养产业的发展。因而,森林康养产业的发展潜力是巨大的。

在我国经济建设中,森林康养产业的发展步伐还比较缓慢。2012 年“森林康养”的概念才首次被北京引入,四川、江西、浙江等省市开始紧随其后,利用现有的森林资源大力发展森林康养产业。就目前来看,在我国现在大环境中,森林康养还是作为一个新鲜事物被提起,而在理论研究和产业实践方面,森林康养产业还处于一个萌芽阶段。森林康养目前还未形成完善的产业链、未进行集约化经营,市场机制以及政策法规等都还不健全,作为新兴产业其基础条件仍不完备。同时,关于森林康养产业,一些国内学者已经展开了相关研究,以下是一些学者的主流观点:森林康养产业目前是作为一种新业态、新模式出现在大众视野里,因此在人们追求健康生活的欲望方面契合不足,起步较晚,发展较慢;即使森林康养活动的身心效用巨大但实践中仍存在诸多问题,有待进一步优化与改善。其中,一些主流的观点主要在以下四个方面:一是森林康养产业是一种新业态、新模式。孙抱朴(2015)指出,森林康养集各种健康、养老、旅游、服务等为一体,在“健康中国”建设方面发挥着重要的作用。森林康养产业在很大程度上提高了人们的幸福指数,同时也是一种新模式、新业态的林业产业发展。张建龙(2016)认为要更好的发展森林康养产业,就应该顺应“健康中国”的要求,积极发展新趋势,更好地满足健康生活的新期待。二是森林康养对于身心健康的作用。森林浴是非常好的自然医疗保健手段。王国付(2015)通过对森林浴的实证研究发现,森林浴对老年人的健康有着非常好的促进作用,能够在一定程度上能改善高血压、慢性阻塞性肺疾病等。三是在我国森林康养产业并没有发展的很早,发展速度也很慢。森林康养产业当前仍然面临着基地认证不完善、医学研究缺乏、制度体系不健全等问题。我国在医学实证探索方面,对比于其他国家来说,其健康标准和发展制度还没有一个统一的尺度。而且有很多学者在这个基础上为我国森林康养产业的发展提出了更好的建议,比如在完善国家政策制度方面、发展战略方面等。四是关于森林康养产业发展的一些问题及建议。关于森林康养

<sup>1</sup>作者简介:付丽莎(1995-),女,河南驻马店人,硕士研究生在读,研究方向:农林经济管理。

---

产业，国外的一些专家进行了深入的研究和长期的实践，我国已经在四川、湖南、北京等地进行实践发展。主要表现在：人们认识缺位、产品设计缺全、行业标准缺乏、规章制度缺陷等。为了更好的发展森林康养产业，我们应从加强其发展的宏观统筹入手，给其发展提供更加完善的配套设施、更优质的服务和更有特色的产品和体系。在推进森林康养产业的发展方面，加强宣传和营销。本研究基于森林康养产业目前在国内的发展情况及相关研究人员对森林康养产业的研究结果，使用 SWOT 分析法，结合相关的企业战略理论和一些文献资料以及康养产业市场进行分析研究，在此基础上提出一些建设性意见，为云南省森林康养产业的发展提供参考。本研究将在理论学习的基础上使用 SWOT 分析法，结合实地调查对云南省森林康养旅游的发展现状展开深入研究与分析。

## 1 国内森林康养产业发展现状

自 2015 年起，中国林业产业联合会开始挑选全国“森林康养基地”试点，直到 2019 年 10 月停止。目前，吉林有 4 家试点建设市，山西省 32 家试点建设县(区、市)，北京市有 221 个试点建设单位。这些试点单位非常注重康养产业的发展，其具有很强的业务能力和优越的资源环境条件。他们的森林资源质量好，交通也便利，地方政府和主管部门高度重视这些地方。但是，由于环境的不同，地理条件的不一，林业等各种资源总体来说分配并没有很均匀。“森林康养基地”试点由于受到各种资源条件的制约，其大部分集中于西南、东北和中部地区。在东南沿海及经济发展较好的地区森林康养基地数量相对较小，但发展质量高，具有较好的示范作用。

西南林区的重要组成部分四川省内分布着非常丰富的森林康养旅游资源，而且大部分资源在区域方面相对集中，其种类也具有多样化的特点。四川省的森林康养资源大都分布在一些知名的旅游观光城市和著名风景区，交通方便，生活设施齐全。森林的风景和城市很好的融合在了一起，因此，消费者不仅能够享受到城市的便捷，同时也能更好的参与到大自然，更好体验森林康养带来的健康体验。四川省一直在致力于摸索森林康养发展的模式，力求寻找到一个适合当地发展的产业模式。在过去的 20 年期间，四川省为了森林康养产业的发展，为了林业产业的转型，投入了大量的资金，积累了丰富的经验。在四川省内有很多的农户都加入到了森林康养产业发展中，其康养产业的发展一直走在全国前列。另一方面，华夏文明的发源地四川省，不仅孕育了人类文明，孕育了晋商文化，更是由于其具有悠久的历史成为黄土高原上一颗灿烂的明珠。四川省被誉为“天府之国”，在森林资源方面更是有着“首都后花园”的美誉，其森林覆盖率达 20.5%。森林康养作为一个绿色的健康产业，将是未来人们消费的趋势。不管是对于大众来说，还是对于环境发展来说，森林康养产业都可以成功的实现环境与收入的双赢。

## 2 云南森林康养产业发展的 SWOT 分析

### 2.1 优势分析

#### 2.1.1 自然资源丰富。

云南省有着丰富的森林资源，其数目和质量都排在全国前列。不仅如此，云南省属于高原地形，由于其特殊的气候条件和历史原因，云南省内生长着很多珍贵的古树木和树种。得天独厚的自然环境培养了云南省庞大的旅游资源。与此同时，云南省的林业工程也一直在不断地发展壮大，林业工程的发展也推进了云南省森林覆盖率的连续增长。这一系列的地理优势决定了在云南发展森林康养产业具有极大的可能性和实施性。

#### 2.1.2 区位优势明显。

云南省坐落于中国的西南地区，与很多热门旅游国家距离很近。国内方面，云南省与贵州省、四川省、广西壮族自治区、西藏自治区相连。国外方面，与缅甸、老挝、越南接壤。除此之外，云南身处亚热带，气候宜人，能够很好的保存许多珍贵的树木和完整的自然环境。而且云南地处低纬度高原地区，有着丰富的降水，干湿分明，这样的环境适合许多种树木生长，同时也给森

---

林的发展提供了优越的环境，为旅游业和森林康养产业的发展奠定了良好的发展条件。

## 2.2 劣势分析

### 2.2.1 对森林康养业的宣传引导力度不够。

森林康养产业的发展有益于促进人们的身心健康，在减轻现代人生活压力，缓解人们亚健康状态方面有着积极的促进作用。但是人们对森林康养产业的了解并不多，不知道森林康养究竟有什么作用，能给我们的身心带来什么样的好处，而且对森林康养的基本认识也不足。就目前来说，森林康养的理论知识在大众当中的普及性并不高，很多人不了解这个产业，不了解森林康养的内涵。只有公众的意识得到提高，越来越多的人关注森林康养产业，投身到森林康养产业的发展中去，森林康养产业才能得到更快更好的发展。

### 2.2.2 产业链不完善。

森林康养产业的主要资源是森林资源，除此之外也需要很多的相关设施辅助其产业发展，属于复合型产业。因此对于森林康养产业来说，其发展应该带动林业、农业、旅游业和交通运输产业等协同发展。而对于云南来说，其旅游业与林业先行，其他产业未能很好的协同发展，产业结构单一，易受市场冲击，发展不稳定。森林康养产业刚起步，各种标准体系还没有那么的健全，缺乏专业的管理人才。

### 2.2.3 基础设施匮乏。

不同的人对康养的需求不一样的，复杂多样的需求需要更多的设施条件去满足，基础设施条件跟不上，供给和需求就严重不适应。云南由于部分地理条件的限制，道路的修整，停车场的建设、垃圾污水的处理等各种配套设施无法跟上产业的发展，给森林康养产业的进一步向前增添了许多阻碍。在互联网的建设方面，宽带网络等通信条件相对其他省份森林康养基地较为落后，内部综合基础设施建设有待进一步加强。

## 2.3 机遇分析

### 2.3.1 政策支持。

森林康养产业是以森林生态系统为基础的绿色产业，目的是为了促进大众的身心健康，属于国家鼓励产业，国家政策重点扶持。为了更好的打造云南省旅游品牌，发展云南省森林康养产业，云南省林草局出台了很多相关政策去鼓励支持森林康养产业的发展。开展建设森林特色小镇，推广集体林的经营，建设生态文明课堂等等，越来越多的政策支持给森林康养产业的发展奠定了基础，指明了方向。森林康养产业不仅提高了全民健康，也为国家全面建成小康社会提供了健康基础，全民健康，才能全面小康。

### 2.3.2 市场机遇。

当前社会是快节奏的社会，越来越多的人生活压力变得越来越大，高压力的生活导致了亚健康广泛存在于大众之间，人们对身体健康开始了高度的重视。森林康养有助于改善人们的生活品质，提高人们的身体健康素质。森林中的生态环境，对于人类来说是天然的氧吧。自2020年新冠疫情暴发以来，人们开始越来越多的关注自身的健康，疫情解封后，人们出行量的需求会逐渐增加。随着对森林康养的了解越来越多，森林康养产业将会受到越来越多人的喜爱。森林康养的生活也将会成为越来越多人向往的生活方式。由此看来，森林康养产业将在未来发展市场上面临一个新的机遇，发展潜力巨大。

---

## 2.4 威胁分析

### 2.4.1 生态环境保护压力增大。

在森林康养产业的发展过程中，我们要认识到森林资源保护的重要性。森林康养的主要资源是在于森林，产业发展在给人们带来经济效益的同时，在建设过程中势必因设施建设过多、构筑物与环境不协调以及存在重开发、轻保护等现象。尽管原则上来讲人类在缓冲区进行限制性的旅游活动，在过渡区进行其他类型的经济活动，但这些都会对当地的生态系统平衡造成很大的威胁。所以我们需要意识到，对于森林康养基地的生态系统维护是很大的挑战。发展森林康养产业，需要我们因地制宜，实现产业发展和环境保护的共赢。

### 2.4.2 其他省市的竞争。

与云南省毗邻的省份大力发展森林康养产业，由此带来的竞争不可小觑。与云南省相邻的贵州省，森林康养产业年服务达到5000万人次。毗邻省份森林康养旅游业的发展给云南省森林康养产业的发展带来了竞争，迫使云南必须因地制宜，结合自身优势，形成特色，塑造品牌。除了在旅游业方面要加大发展力度，塑造更好的旅游品牌，更要规范旅游服务方面。近些年来，各地旅游业旅游服务频繁被曝各种负面新闻，宰客、欺客等不良现象让很多人对旅游望而却步。因此，云南省要更多的加强旅游业的整顿，不仅要更好的完善各种基础设施，更要完善服务行业，使云南省在旅游业中更具有竞争力。

## 3 云南省森林康养产业发展的对策建议

### 3.1 科学规划产业发展

森林康养产业要因地制宜，充分利用各种资源，使其不仅能够满足公众对森林深度体验的需求，而且能够通过这样的方式改善生活品质，促进身体健康。规划者应该立足于不同的区域给不同的群体提供不同的需求，更好的发挥森林资源的功能，打造更有吸引力的项目。既要满足青少年亲近自然，认知自然的需求，又要满足中老年修身养性，强身健体的需求。在产业选址方面，不仅要注重优质的环境条件，更要注重相应的设施和服务人员。在森林培育方面，要注重改善林业的生长环境，注重生物多样性的发展。在空气质量方面，要时刻检测空气质量，加强对水资源、土地湿度、阳光辐射等的监测。

### 3.2 加大政策资金人才支持

森林康养需要优越的生态环境，只有在环境优美的地方打造出来的居住环境才能满足健康养生的需求，实现森林康养的目的。但产业的发展需要资金和人才的支持，需要社会各界各部门的大力支持。健康卫生方面，各相关部门需要提供重要支持，加强生态环境的创建，数据的监测文化的传播等；资金设施方面，加大投资力度，解决水、电、网、路等基本生活设施，为森林康养产业的发展添砖加瓦；人才方面，应该加强专业人才的培养和培训。目前我们国家森林康养产业刚刚起步，各高校还很少有森林康养专业。但就目前发展趋势来看，森林康养人才将会在就业市场越来越受欢迎。社会各界应该重视康养产业的发展和其服务水平的提高，真正做到让消费者高兴来，满意归。

### 3.3 合理开发森林康养产品

在森林康养产业发展过程中可以多了解一些健康知识，从不同人群的需求角度出发，然后再结合自身的资源条件，合理地开发森林康养产品。例如，开发运动健体康养旅游，使游客在运动与游玩中获得健康的体魄；开发文化康养旅游，利用云南本地多民族的文化优势，在推广各民族文化的同时推动旅游业的发展；开发特色医疗保健项目，利用森林中各种有益于人体的资源，建立现代化医疗保健体系。

---

## 4 结论与展望

森林康养产业在我国目前正处于刚发展阶段，所以难免存在各种问题。但自从“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念被提出来以后，国内的康养产业也将迎来新的发展。鉴于此，云南省应该大力发展战略特色产业，打破传统的思维模式，在原有的基础上推行新的适合年轻群体的项目，扩大消费人群。鼓励发展森林康养产业，促进就业增收、脱贫致富，鼓励林业专业合作社、家庭林场和小农户参与到森林康养服务工作中来。森林康养产业应该借助天然旅游资源，在不超过环境承载力的基础上，以市场为导向，瞄准森林康养产业的发展先机，将森林康养产业与乡村振兴战略结合起来，在促进人与自然和谐共处的前提下达到经济与效益的同时发展。

### 参考文献：

- [1] 王卫杰, 王乃仙, 李虹睿. 乌金山森林康养建设思路[J]. 山西林业科技, 2017, 46(04): 68-70.
- [2] 张绍全. 发展森林康养产业推进现代林业转型升级的思考[J]. 林业经济, 2018, 40(08): 42-46.
- [3] 孙抱朴. “森林康养”是我国大健康产业的新业态、新模式[J]. 商业文化, 2015(22): 82-83.
- [4] 张建龙. 推进森林城市建设增进居民生态福祉[N]. 光明日报, 2016-09-13(005).
- [5] 王国付. 森林浴的医学实验[J]. 森林与人类, 2015(09): 182-183.
- [6] 邓三龙. 森林康养的理论研究与实践[J]. 世界林业研究, 2016, 29(06): 1-6.
- [7] 左家哺. 森林康养及其产业评述[J]. 湖南生态科学学报, 2017, 4(04): 50-55.
- [8] 吴后建, 但新球, 刘世好, 等. 森林康养: 概念内涵、产品类型和发展路径[J]. 生态学杂志, 2018, 37(07): 2159-2169.
- [9] 李丽琴. 北海市森林康养产业发展初探[J]. 绿色科技, 2019(07): 91-93+96.
- [10] 赵君, 赵璟. 云南磨盘山国家森林公园森林康养旅游 SWOT 分析及开发策略[J]. 安徽农业科学, 2019, 47(13): 112-113+175.
- [11] 马娅. 云南省森林康养产业发展对策探析[J]. 中国林业经济, 2019(02): 101-104+132.
- [12] 刘朝望, 赵思媛. 基于 SWOT 分析的森林公园生态旅游发展策略研究——以陕西石门山国家森林公园为例[J]. 林业经济, 2017, 39(06): 38-41+48.
- [13] 马捷, 甘俊伟. 基于 SWOT 分析的四川森林康养旅游发展路径研究[J]. 四川林业科技, 2017, 38(02): 132-135+146.
- [14] 辛相宇. 森林康养产业推进乡村振兴的途径研究[J]. 中国林业产业, 2019(Z2): 46-51.